

河西区普通高中巡礼

推进育人方式改革 引领高中品质发展

天津市第四十二中学

居中守正 行以致远

天津市第四十二中学始建于1954年,作为市级重点中学,首批国家级示范高中校,以历史悠久、管理严格、英才辈出而享誉津门。学校始终秉承“科学务实”的校训,坚持“面向世界、面向未来、尊重个性、全面发展”的办学理念,弘扬“和实”文化,致力于培养具备家国情怀、国际视野、五育并举、兼容并包、和谐发展的新时代四十二中学子。

教师,其中区级以上骨干教师近40%,有6位名师入选河西区“西岸基础教育名师库”,百余名教师成为区教坛中坚、区域名师,多名教师在全国评优课评选中荣获一等奖、“全国优秀教师”“市级劳动模范”“市级优秀班主任”等荣誉。

设计等技术课程,电声、管乐、赛艇、射击、足球等艺术、体育课程,心灵氧吧、心灵驿站、青马等心理、思政课程,天文、讲解员等文化课程,助力学生全面发展。

教育教学成果丰硕。学校先后被授予全国红十字模范单位、天津市德育先进校、天津市依法治校示范校、天津市文明校园先进单位、天津市基础教育智慧教育示范校等诸多荣誉。



天津市微山路中学

无“微”不至 坚定如“山” 一心一“路”

天津市微山路中学始建于1982年3月,是一所区属公办重点完全中学。学校地处河西东隅,毗邻陈塘科技商务区,占地面积3万平方米,有52个教学班,2400余名学生。

学校秉持“五育并举,学做合一,培养全面和谐发展的中学生”的办学理念,取得了丰硕的办学成果。先后获得“全国民族团结进步创建活动示范单位”“天津市民族教育工作先进集体”“天津市民族团结进步模范集体”等光荣称号。

微山路中学坚持育人为本,在推动五育融合的过程中,落实立德树人根本任务。

坚持以德为首——注重培养学生道德品质和社会责任感,秉承“育人为本,德育为首,规范先行”的教育理念,严字当头,塑造“正和质朴”的学子形象。

坚持以智为本——注重培养学生学习能力和思维能力,鼓励学生积极参与活动,提升实践能力。在中学生生物学联赛中荣获三等奖,区中学思政辩论赛中荣获季军。

坚持以体为基——注重培养学生的身心素质、运动技能和体育精神。作为全国中小学足球特色学校,校足球队、篮球队在市区级比赛中屡获佳绩。

坚持以美为媒——注重培养学生的审美能



力和艺术修养,开设丰富多彩的素质拓展课程,培育学生的人文情怀。校管乐团坚持常年训练,代表河西区参加市文艺展演获得管乐合奏三等奖,受邀参加市民族文艺专场演出。

坚持以为劳为实——注重培养学生的劳动意识和实践能力,塑造劳动精神和创造精神。在市劳动技能大赛中,学校斩获多项一、二、三等奖。作为河西区唯一一支室内劳技+科技融合表演赛队伍,获邀参加市劳技大赛开幕式展演。

微山路中学以“尽精微致广大”的教育情怀,努力为学生创设安全、积极、富有生气的育人环境,让校园处处会说话,人人皆风景。以“求知廊”“知悦廊”“知乐廊”为主体的“长廊文化”,以“致知创新坊”为载体的创新实验室和区级学科基地,表现出微山路中学在历史与现代的追求中所具有的既庄重深沉又开放活泼的精神世界。

天津市第四十一中学

承九秩积蕴 谱志达新篇

天津市第四十一中学发轫于1933年创建的“志达”中学,是天津市第一所历史名校和市级重点中学。学校坐落在充满风情的马场道上,育人环境优美,教育资源丰富。学校深化“科学精神、人文素养、外语见长、追求卓越”的办学特色,创新发展思路,着力建设高品质的现代化历史名校。

专业强劲、师德高尚的高素质教师队伍。先后涌现出全国模范教师、天津市劳动模范、天津市三八红旗手、天津市五一劳动奖章获得者、天津市优秀教师等一大批德业双馨的优秀教师。

聚焦课堂智慧转型,赋能学生成长发展。学校自2013年在全市范围内率先设立iPad创新实验班,开展以数据为基石、以数字化学习为核心的数字化教学探索。荣获天津市基础教育智慧教育示范校,成功构建起扬帆志达“三个3”智慧教育转型模式,初步实现全场景教学应用场景基础设施的全面构建。

激发科学创新潜能,培养学生创新思维。学校依托创新实验室的建设,通过考察探究、社会服务、设计制作、职业体验等活动形式,实现了科学进校园、进课程、进课堂,培养学生创新素养。学生创新设计获得国家实用新型专

利50项,多名学生在国家、市、区级科技竞赛中获奖共计457项。学校先后被评为中国青少年创新教育实践基地、全国知识产权试点学校、天津市青少年小发明大赛优秀组织单位、天津市知识产权教育示范学校。

融聚五育育人理念,搭建多彩成长舞台。学校积极探索构建“一核五维三级四级”扬帆志达育人体系,通过开展暖冬行动、志愿服务、七彩艺术节、阳光体育节、5·25心育节、名校之星评选等励志难忘的主题特色活动,扎实推进未成年人思想道德建设。学校坚持“大思政理念”,培根铸魂,启智润心,培养了大批有历史使命感、强烈责任心、勇于奉献、才华横溢的优秀毕业生。



学校积极探索创新人才的培养模式,创办了“创新英才班”,深化“1234”创新英才早期培养路径,实施“基础型课程+拓展型课程+实践型课程”三位一体的创新课程体系,建立“校内导师+校外专家”双导师制,持续提升学生的创新意识、创新能力和创新素养,促进学生多维度高质量发展。

学校信息技术、音乐是天津市普通高中学科特色课程基地,数学、信息技术是天津市普通高中创新人才培养领航学科基地建设项目,高中数学、高中物理、高中化学、高中信息技术是天津市中小学优秀学科组培育项目。



天津市第四中学

遇见更好的自己 相约更好的未来

天津市第四中学是一所具有百年历史的津门名校,始于1912年的私立觉民学校,是新中国成立后市政府建立的第一所完全中学。学校坐落在河西区澧水道11号,占地面积79亩,是一所人文、生态化、专业化、智慧化相统一的现代学府式学校。学校秉承“勤学、自立、成才、报国”的校训,弘扬“仁爱、正直、勤奋、坚韧”四中精神,以“合和教育”作为学校办学价值追求,先后获得全国先进基层党组织、首批国家级示范性高中、全国科研先进单位、全国青少年科技活动先进校、天津市基础教育成果一等奖五连冠、天津市首批品牌高中建设项目培育学校。

教师、特级教师、市级优秀班主任、津门杰出校长、津门杰出教师、津门杰出班主任、“未来教育家奠基工程”学员、天津市学科领航教师、天津市学科骨干等优秀教师群体。

学校加强育人方式变革的整体规划和顶层设计,创建了“生本、多元、和谐”的“和融课程”体系,坚持在“和睿课堂”中实施基于情境、问题导向的互动式、启发式、探究式、体验式的“合作型教学模式”,实现从学科教学走向学科教育。多年来,学校在教育教学方面屡获佳绩,在中高考持续增值的基础上先后涌现出了中国少年科学院小院士、全国长江小小科学家、中国少年科技创新奖获得者、国际发明博览会银奖获得者、天津市十佳中学生等优秀人才,多名学生在全国数学、物理、化学、生物竞赛中荣获佳绩,入选天津市英才计划培养项目。



学生生活是多彩的。课上,或奋笔疾书,或书声琅琅,或合作探究,或凝神思考;课余,足球场上秀脚法,篮球比赛展特长;仁立在时空广场,感无穷之天地;行走在名人路上,叹前辈之风骚。流连科学园,灵感乍现;徜徉人文园,激情飞扬。看到学校生机勃勃的景象,《人民日报》总编傅国亮欣然题词:“中国教育的一面旗帜”。

北京师范大学天津附属中学

培养学生综合素质 为学生终身发展奠基

北京师范大学天津附属中学占地9.8万平方米,居市内六区各校之首,毗邻天津财经大学、天津科技大学,接壤海河教育园区,文化氛围浓郁。校门外设有地铁站和多路公交车,便捷快速路,四通八达。走进学校,优美的教学环境让人耳目一新,心情愉悦。

市级学科带头人称号,20余人次获得教育部精品课、全国优质课大赛、天津市双优课比赛一等奖。

特色鲜明 百花争艳 学校以“培养学生综合素质,为学生终身发展奠基”的办学理念为引领,着力提高学生社会责任感、创新能力和实践能力,教学改革和课程创新成效显著,荣获基础教育国家级教学成果二等奖。学校作为天津市高中化学、通用技术特色课程基地,2023年入选北师大基础教育科技特色培育基地,“信息、劳技、艺术、文化、实验、心理”等六大中心为学生核心素养的发展提供了广阔的空间。学校入选首批“天津市品牌高中”培育学校、“天津市十大特色鲜明学校”,是“国际机器人奥林匹克培训基地”“全国中小学生创造力培养示范学校”,是体育、艺术教育传统学校。近年来,学生在“国际机器人奥林匹克竞赛”和市体育、艺术比赛中分别获得6项金奖和18项一等奖。



学校推进“阶梯式”教师培养工程,锻造高素质教师队伍,涌现出一批全国劳动模范、全国优秀教师、全国优秀班主任、教育部新时代中小学教师校长培养对象、天津市正高级教

天津市海河中学

海河西岸百年学府 现代教育再谱华章

天津市海河中学发轫于1895年,历经北洋西学堂二等学堂、德华中学堂、直隶省立第一女子中学、河北省立天津女子中学和天津市第一女子中学,1968年更名为天津市海河中学,是首批市级重点中学、高中示范校、高中特色校。学校拥有百余年办学历史,被文史专家称为“兴学沃土,教育宝地”。

润泽生命教育 开启教育改革新征程 海河中学秉承“朴毅敬诚”的校训,明确“全面推进生命教育为学生终身幸福奠基”的办学理念,培育有气质的学子,创建高品质的学校,形成“人文海河 生命情怀——润泽生命教育”的办学特色,实现从历史名校到现代名校的内涵发展。

现代教师队伍 打造优质教育新平台 学校塑造“善博谨新”特色鲜明的海河教师形象,教师中硕士学历达87人,市区级教师3人,正高级教师2人,高级教师118人,市区级骨干教师43人,天津市未来教育家奠基工程学员3人,涌现出一批全国模范教师、优秀教师、天津市优秀教师、师德先进个人、优秀班主任、十佳青年教师等教坛精英。

五育融合课程 育人方式转变新探索 学校优化重构“润泽生命课程体系”,涵盖“生命品质课程群”“海河文化课程群”“科技体验课程群”“创新实验课程群”等多个领域,以八大精品德育活动课程为载体,探索学科融合、学段融合、内外融合的路径和学习方式,促进学生全面而有个性发展。



立足为党育人 构建思政教育新格局 学校整合和优化各种教育资源,推进小课堂大品德、普高同心五融、家校社会共育,多维融通、立体实施,积极推进思政教育改革创新,培育信念坚定、品格坚毅、身心两健、内外兼修、合作创新的海河学子。思想政治学科在市级特色基地校验收中荣获A级,被评为市级优秀学科。

斩获多项荣誉 百年名校再创新辉煌 学校荣获全国百所德育示范学校、全国心理健康教育特色校、全国生命教育先进校,天津市中小学德育工作先进校、中小学思想政治教育先进学校、师德建设先进单位、品德教育示范校、基础教育科研先进校、中学安全管理工作先进单位、五四红旗团委等荣誉称号,被教育部命名为中学校长培训项目实践基地,被市教委命名为未来教育家奠基工程实践基地、中小学骨干教师培训基地,成为首批品牌高中培育学校。

天津市梅江中学

办尚美特色之学 育全面发展之才

天津市梅江中学于2004年建校,是国办区属重点完全中学,地处梅江现代社区,校园布局合理,区域分明,环境优美。在“务本求实向善尚美”的校园精神引领下,逐步形成了“和谐、共进、文明、创新”的校风,“爱学、善学、笃学、活学”的学风,教育教学成果丰硕。学校被教育部确定为首批“全国青少年校园足球特色学校”、第二批“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”、全国德育科研工作先进实验学校、中国少年科学院科普教育示范基地;被天津市教委确定为首批“天津市中华优秀传统文化传承学校”“特色鲜明学校”“三全育人”试点校。是天津市语言文字规范化示范校、天津市阳光体育先进学校、天津市青少年科学素质教育先进学校、天津市校园足球先进单位、天津市中小幼儿园安全管理工作先进单位。

多年来,学校落实党的教育方针,聚焦立德树人,坚持“五育并举”,以“为学生健康全面发展奠基”为办学理念,逐渐形成了“尚美教育”的办学特色。通过构建“尚美”课程体系,挖掘“尚美”学科资源,搭建“尚美”艺术舞台,营造“尚美”育人环境,实现以美立德、以美润心、以美增智、以美健体、以美促劳,促进学生全面发展、融合发展、和谐发展。

学校有着一支“敬业、爱生、善教、精进”的教师队伍。现有教职工136人,其中正高级教师1人,高级教师58人。研究生以上人数占教师总数



的40%以上。学校通过建立教师研修机制,打造教师成长共同体,打通教师发展通道,不断提升教师队伍的责任心、学习力、专业度,形成了师生彼此成就、美美与共的育人氛围。学校获天津市“优秀教师”称号2人,新疆维吾尔自治区“优秀教师工作者”1人,天津市“学科骨干教师”称号2人,天津市“学科领航教师培养工程”学员1人,天津市“未来教育家奠基工程”学员1人,河西区“学科骨干教师”称号24人。历史学科被认定为天津市普通高中学科特色课程基地。